ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КУРОРТНОЙ ДЕСТИНАЦИИ

И.В. Огаркова, Г.Н. Рыкун

Институт сервиса туризма и дизайна (филиал) СКФУ в г. Пятигорске, ogarkova77@mail.ru, galina.rykun@gmail.com

В последнее время концепция устойчивого развития стала не просто мировым трендом, но насущной необходимостью, механизмом выживания в условиях глобализации. Наглядным примером стала ситуация с Covid-19, когда во время пандемии были закрыты границы, остановилась промышленность, был полностью разрушен привычный ритм и распорядок жизни во всех странах. Но при этом, через некоторое время со всех концов мира стали поступать сообщения об изменениях в окружающей среде, о возрождении природы: очищении озер, рек, водоемов [4].

Конечно, пандемия нанесла огромный ущерб экономическому развитию многих стран, не стала исключением и Россия. Особенно пострадала от кризиса, вызванного инфекцией Covid-19, гостиничная и туристская индустрия. Аргументируя это высказывание, можно привести пример снижения турпотока в Ставропольском крае, который является одним из эффективно развивающихся курортных и туристских регионов России. Так, если в 2019 году Ставропольский край посетило 1 млн.600 тыс. туристов, то в 2020 году только 400 тыс. туристов. С одной стороны, вынужденное снижение турпотока снизило вклад индустрии гостеприимства в развитие экономики всего региона, с другой – предоставило возможность переосмыслить отношение к ресурсам и природе края, что особенно важно для экологического туризма, набирающего популярность среди туристов как зарубежных стран, так и России. Эксперты тоже прогнозируют спрос на экологические маршруты, пешие походы и отдых на природе из-за желания компенсировать вынужденную изоляцию во время эпидемии. В связи с этим возникает необходимость поиска инструментов решения проблемы сохранения природы без нанесения ей ущерба при развитии туриндустрии. Таким инструментом, по мнению специалистов, может быть переход курортных и туристских дестинаций на путь устойчивого развития, цель которого, как известно, заключается в рациональном балансе между окружающим миром и потребительскими интересами, в возможности сохранения естественных природных богатств, историко-культурных и других ресурсов, включая заповедные территории [1, с. 134]. Зарубежный опыт устойчивого развития курортов Чехии, Швейцарии, Германии показывает, что это реальный, научно-обоснованный, стратегический путь, способный обеспечить эффективную организацию индустрии гостеприимства и сохранить природу. Экологический туризм является проводником этого направления по достижению гармонии между потребностями людей и ответственным отношением к окружающей среде [5, с. 95-98].

На наш взгляд, интересным с точки зрения развития экологического туризма является регион Кавказских Минеральных Вод, включающий в себя 5 городов-курортов: Пятигорск, Железноводск, Ессентуки, Кисловодск и Лермонтов.

Большинство курортов региона специализируются на оказании санаторно-курортных услуг, развивая лечебно-оздоровительный туризм, которому может составить конкуренцию экологический туризм, так как сами города и их окрестности богаты различными памятниками, как рукотворными, так и природными. В связи с этим экотуризм в крае может развиваться по схеме «отдых на природе + курортное лечение».

В Перечне ООПТ краевого значения, режимами особой охраны которых допускается осуществление экологического туризма, и ключевых объектов показа для разработки экскурсионных

туров и проектов, важное место занимает Заказник «Бештаугорский» [3]. Территория заказника включает 10 памятников природы краевого значения: «Гора Бештау», «Гора Бык», «Гора Верблюд», «Гора Железная», «Гора Змейка», «Гора Лысая», «Гора Медовая», «Гора Острая», «Гора Развалка» («Пещера вечной мерзлоты», «Пещера первобытного человека»), «Гора Тупая». Заказник охватывает территории курортов Кавказских Минеральных Вод и выполняет задачи по сохранению и восстановлению степного и лесостепного природных комплексов, биологического разнообразия, в том числе объектов животного и растительного мира, занесенных в Красную книгу Российской Федерации и Ставропольского края. Природный заказник является площадкой для проведения научно-исследовательских работ и экологического просвещения.

В настоящее время на территории заказника уже разработано несколько экологических троп. Так, экотропа «Тайны спящего Льва» расположена на территории «Горы Развалка». Ее протяженность – около 7,5 км. Маршрут носит прогулочно-познавательную направленность, в ходе которого туристы получают информацию о местных достопримечательностях и особенностях природного ландшафта. Маршрут знакомит туристов с археологическими памятниками: с Селитряной пещерой (IV – III тысячелетия до н. э.), с поселением Развальское (VIII – VII вв. до н. э.), остатками некрополя (VI – V вв. до н. э.), уникальной природой разведывательной штольни, чаще называемой Пещерой вечной мерзлоты; холодными источниками родниковой воды.

У гостей курорта пользуется популярностью также экотропа «Железная», которая проходит в окрестностях горы Железной, на северной окраине курорта Железноводска. На всем протяжении маршрута тропы, составляющего около 7,0 км., туристы знакомятся с уникальной природой Кавказа.

Проведенные исследования ученых и специалистов подтверждают имеющийся богатый природный и ресурсный потенциал курортных дестинаций региона, его перспективы развития и имеющиеся проблемы [2, с. 97]. Например, многие экотропы не оборудованы указателями, не имеют санитарно-гигиенических стоянок, что порой приводит к загрязнению окружающей среды. На состояние экологии курортной дестинации негативно влияют рост численности местного населения, увеличивающееся количество транзитного автотранспорта, несанкционированные свалки, самовольная вырубка и уничтожение городских зеленых насаждений. Бесконтрольная эксплуатация городских лесов в рекреационных целях в зонах формирования минеральных вод может привести к чрезмерному росту антропогенных нагрузок.

В нашем исследовании экологический туризм мы рассматриваем как один из видов природного туризма, основной целью которого является охрана мест с относительно нетронутой природой и хорошо сохранившимся культурно-историческим наследием. Туристы посещают такие места для того, чтобы соприкоснуться с природой, восхититься ее совершенству, при этом оказывая на неё минимальное воздействие. Все доходы, полученные от экологического туризма, должны быть направлены на дальнейшее сохранение природных богатств и поддержание культурно-исторического наследия, что соответствует принципам устойчивого развития.

Для сохранения ценных природных ресурсов и развития экологического туризма в курортных дестинациях региона существует необходимость серьезного научного осмысления принципов устойчивого развития и возможность их реализации с целью ответственного подхода к удовлетворению современных потребностей туристов.

Список использованных источников

- 1. Ващекин, Н.П. Устойчивое развитие: мнение ученых: сборник статей / Н.П. Ващекин. М.: Изд-во МГУК, $2002.-C.\ 134.-352\ c.$
- 2 Огаркова, И.В. Концептуальные основы формирования конкурентной стратегии устойчивого развития туризма в курортной дестинации (на примере Кавказских Минеральных Вод): монография / И.В. Огаркова, Г.Н. Рыкун, Е.Ю. Ступников, Е.А. Семенова, А.А. Черахчиева. Пятигорск: ПФ СКФУ, 2018. С. 97. 180 с.
- 3. Официальный сайт Министерства туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края [Электронный ресурс] Режим доступа: http://mintourism26.ru
- 4. Пандемия и окружающая среда: экология пластика / РАПСИ. Публикации, 25.04.2020 [Электронный ресурс] Режим доступа: http://rapsinews.ru/incident_publication/20200425/305756871.html

5. Шимова, О.С. Устойчивый туризм: учебно-методическое пособие / О.С. Шимова. – Минск:

РИПО, 2014. – С. 95-98. – 158 с.